
현 화학 1의 기체 반응에 대한 양적 문제에 대하여 우리가 적용해야 할 이론은 아보가드
로의 법칙이다.  이상기체 상태 방정식은 배우지 않았고 보일의 법칙과 샤를의 법칙은 중학교 
때 배우긴 하였지만  기체의 압력에 대해서는 아무런 언급이 없다. 

잊지 말아야 할 아보가드로의 법칙을 다시 확인하자.

같은 온도, 같은 압력에서 부피는 몰수의 비이다.  
같은 온도, 같은 부피에서는 압력이 몰수의 비이다. 
0℃, 1기압, 22.4L에는 기체의 종류와 상관없이 1몰의 기체가 있다. 

일정한 온도, 압력에서 부피가 몰수 비 혹은 일정한 온도, 부피에서 압력이 몰수 비의 응
용문제가 나올 수밖에 없다. 

①아주 기본적인 아보가드의 법칙을 응용한 문제이다. 
쉬운 것이지만 아보가드로의 법칙응용이 힘든 학생은 풀어 보아야 하고 잘 하는 학생은 그

냥 pass 해도 ok!!!
계산 조심 !!

②. 반응 후, 일정한 온도, 압력에서 몰수 비로 계산 
실린더는 내부의 압력이 외부의 압력과 같을 때까지 팽창하거나 수축한다. 

주의할 것은 용기가 실린더이다. 이번 새로운 화학 1 과정에서는 기체를 다루지 않기 때문
에 익숙하지 않아 양적인 문제를 풀 때 틀릴 염려가 있다. 대기압 하에서 실린더 내부에 기체
를 더 넣어주면 외부의 압력과 같아 질 때 까지 부피가 늘어난다. 다 아는 것이지만 시험장에
서는 까맣게 잊는 경우가 있다. 문제 2011.6.20.에서 확인해 보라.   

문제의 앞부분의 숫자는 평가원에서 실시한 시험의 시행 연도이고 문제 번호, 답으로 되었
다. 개정 전의 화학2 (2005 ∼2012)를 조금 변형하여 현 화학 1의 범위의 문제로 만들었고, 
교육청 2013년 ∼2014년의 문제에서 선별하였다. 문제들을 풀어 보면서 풀이는 단순히 tip으
로 생각하고 여러분의 방법대로 풀어가는 것이 매우 중요합니다. 연습하여 단순한 산수 계산
이지만 틀리지 않도록 하는 것도 매우 중요합니다. 

이 정도의 문제만이라도 충분히 이해하고 풀 수 있다면 어떤 문제라도 풀 수 있을 것이라
고 확신하면서 공부하세요. 

여러분에게 많은 도움이 되었으면 합니다. 
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의 연소 반응식은 필수이다. 

    


 →   




반응전 몰 몰
반응    


   




반응후
 몰남고 몰생기고 몰생기고

식에서 m = 2, 


  →    

산소의 양에서    


     


  →   

  

㉢. 기체의 밀도를 계산하기 위해서는 기체의 질량과 부피가 필요하다. 

부피는 일정한 온도, 압력이므로 몰수 비로 대신한다. 

연소 전의 혼합 기체의 질량  = 30 + 5(32) = 190g → 몰 수 합  = 6몰 
연소 후의 혼합 기체의 질량  = 2(44) + 3(18) + 48 = 190g →몰 수 합  = 6.5몰 
질량이 같으므로 몰수를 비교하면 된다. 

계산 조심하자 : 연소 전밀도
연소후밀도

 









 


 



이 문제는 2013. 11. 19 문제로 변형되어 반응의 정량적인 문제로 출제되었다. 



2014.6.20.③

 자료를 잘 살펴보자. 분자량이 주어지고, 반응 전후의 온도와 압력이 일정하므로 부피 비
가 몰수의 비이다.  화학 반응식을 쓰고 반응전과 반응 후 몰수로 챙겨야 하고 화학 반응식은 
계수 비인 몰 비로 반응한다는 것을 기억하자.

실험 I
   → 

반응전   

몰 의분자량을로하자
반응  몰  몰  몰


반응후  


  몰  부피 

일정한 부피와 일정한 압력에서 부피 비는 몰 비이다. 부피 8L는 8Y몰로 한다. 
나중에 비례상수 Y는 제거된다.






        의식이만들어진다

실험(II)  
   → 

반응전   

반응  몰  몰  몰
반응후몰       부피 




 몰    


식을 정리하면, 
        의식이만들어진다

정리하면       

(1)의 식에 분자량을 로 바꾸어 정리하면 

앞에서구한 식


  로

 을정리하면 






 

(1)의 식을 다시 쓰면      가된다

정리하면       

(3)과 (4)식을 풀면 
    

    

를 풀면    가 나온다. B의 분자량은 




 의 분자량그러므로의분자량은 

를 구하기 위해서는 첫 번째 반응 조건에서 22.8g에서 0.2몰 반응하였으므로 
22.8-(38*0.2) = 15.2g이 된다.

C의 분자량은 

  
 이다. (C 기체는 HF이다)

실험 II에서 나머지 수소를 다 반응시키려면 B가 0.2몰 더 필요하다. 그러므로 분자량 38
에 0.2몰을 곱하면 7.6g이 된다.  

 



다른 방법으로 풀기 

반응물을 과량으로 사용해 반응 후 반응물이 남아 있어도 반응 후에 존재하는 몰수의 합이 
반응 전의 몰수의 합과 같다면 반응물들의 계수의 합은 생성물의 계수의 합과 같다. 

이런 방법을 사용하면 매우 간단해진다.
 반응식의 계수를 비교하면 반응 전과 후와 같다. 즉 각 경우 반응 물질의 몰수와 반응 후

의 몰수는 각각 같다. 
(실험 I)

   →   과량의물질    분자량은  

반응전   

반응식의계수가같다 


 


  에해당되는몰수

(실험 II) 




 


 에해당하는몰수

 


   


        

  


    분자량이 결정되면 풀기는 쉬워진다. 
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다음은 예전 화학 2 문제를 현 화학 1에 맞게 바꾸었다. 
2011.6.20. ①.
그림은 25℃, 대기압 1기압 상태에서 반응 전의 실린더 속 기체 A와 B의 몰수를 나타낸 

것이다. A와 B는 아래의 화학 반응식과 같은 반응이 완결된다. 
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매우 중요한 문제 
2010.9.19.(15%)⑤. 그림은 수소(H2)와 산소(O2)의 혼합 기체 10g이 들어 있는 부피가 일

정한 강철 용기에서 연소 반응이 일어날 때 반응 전과 반응 후의 완결 상태를 나타낸 것이다. 
반응 후 기체의 몰수는 0.5몰이다.  

                 

  
이에 대한 설명으로 옳은 것만을 <보기>에서 있는 대로 고른 것은? (단, H와 O의 원자량

은 각각 1과 16이고, 생성된 H2O의 부피와 수증기의 압력은 무시한다.

 

그 당시 학생들이 정말 힘들게 느꼈던 문제이다. 
이런 문제를 접할 때 누구나 다 반응식을 쓴다.

2H2 + O2 → 2H2O  + 과량의 물질 

주어진 혼합물의 질량이 10g이므로 더 살펴보지 않고 임의로 수소든 산소든 x로 놓고 풀
기 시작한다. x, (10-x), 산소의 분자량 32,,,,
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일정한 온도와 압력에서의 문제
05.9.3.③.그림 (가)와 같이 용기의 왼쪽에는 수소(H2) 2 g이, 오른쪽에는 미지 기체 56 g이 들어 있다. 

용기 안의 피스톤은 양쪽의 압력이 같아지도록 움직인다. 온도를 일정하게 유지하며 오른쪽의 콕을 연 후, 
피스톤이 정지한 순간 콕을 닫았더니 그림 (나)와 같이 되었다.

  이에 대한 설명으로 옳은 것을 <보기>에서 모두 고른 것은? (단, 수소의 원자량은 1로, 
수소와 미지 기체는 이상적인 기체로 가정한다.) [3점]

<보 기>

ᄀ. 미지 기체의 분자량은 28이다.
ᄂ. 배출된 미지 기체의 몰수는 1.0몰이다
ᄃ. 그림 (나)에서 수소와 미지 기체의 분자 수 비는 2：1이다.

① ᄀ ② ᄂ ③ ᄀ, ᄃ ④ ᄂ, ᄃ ⑤ ᄀ, ᄂ, ᄃ

실린더 문제이다. 압력이 같아 질 때 까지 움직인다. 
같은 온도, 같은 압력에서는 부피가 몰수 비이다. 
(가)의 상태에서 압력이 같으므로 부피비가 몰수 비이므로 
수소 1몰 : 40 = 미지기체 : 80, 미지기체는 2몰, 분자량 28인 기체이다. 

(나)의 상태는 미지기체를 빼고 다시 압력이 같으므로 부피비가 몰수 비이다.  
수소 1몰 : 80 = 미지기체 : 40, 미지 기체는 0.5몰이다, 
그림 (나)에서 수소와 미지 기체의 분자 수 비는 2:1이다. 


